

зервной Конно-Артиллерийской дивизіи: отъ одного нумера прислуги по разсчету 4 запрѣженныхъ въ мирное время орудій, безъ убавки заводныхъ и, слѣдовательно, по 4 на батарею,—и

5) Нижепоименованнымъ пѣшими батареямъ, снабженнымъ нарезными орудіями:

Легкой № 1 — 4 Артиллерийской бригады.

—	—	3	—	5	—
—	—	5	—	6	—
—	—	1	—	7	—
—	—	3	—	8	—
—	—	5	—	9	—
—	—	3	—	14	—
Батарейной		5	—	15	—

именоваться: первымъ семи—нарѣзными легкими, а послѣдней — нарѣзною батарейною, съ сохраненіемъ присвоенныхъ имъ нумеровъ.

II.

ИЗВЛЕЧЕНИЯ ИЗЪ ПРИКАЗОВЪ

по отдѣльнымъ частямъ

• ВОЕННАГО ВЪДОМСТВА.

ПРИКАЗЪ ПО ОТДѢЛЬНОМУ ГРЕНАДЕРСКОМУ КОРПУСУ.

16 октября, № 269.

По окончаніи данного шестинедѣльного отдыха, предписы-
ваю войскамъ приступить вновь къ занятіямъ фронтового образова-
нія и въ продолженіе двухъ недѣль заняться формостною службою,
въ пѣхотѣ: по всѣмъ правиламъ, изложеннымъ въ «Воинскомъ Уста-
вѣ о полевой пѣхотной службѣ въ военное время», а въ кавалеріи—
по Уставу о кавалерійской службѣ. Въ частяхъ, находящихся въ го-
родахъ и большихъ селеніяхъ, занятія эти производить перотно и
эскадронно, подъ наблюденіемъ саміхъ полковыхъ командиро-
въ, а въ частяхъ, расположенныхъ на широкихъ квартирахъ — незвездно,
при чёмъ непремѣнно обратить особенное вниманіе на подробное
обученіе каждого солдата обязанностямъ на форпостахъ.

Въ это же время, до начатія зимникъ занятій, собрать во всѣхъ
ротахъ унтеръ-офицеровъ и ефрейторовъ, назначающихъ для пере-
дачи правилъ фронтового образованія, и повторить основательно зна-
ніе ихъ въ стойкѣ, ружейныхъ приемахъ, маршировкѣ, бѣгѣ, гим-
настикѣ и фехтованіи, подъ непосредственнымъ наблюденіемъ гг.

баталіонныхъ и ротныхъ командировъ, и затѣмъ уже распустить ихъ въ капральства, для обучения прочихъ нижнихъ чиновъ.

Послѣ того приступить къ зимнимъ занятіямъ, согласно составленнымъ въ полкахъ, баталіонахъ и батареяхъ программахъ, въ слѣдующемъ порядкѣ:

1) На широкихъ квартирахъ заниматься въ капральствахъ одиночною выправкою, маршировкою, гимнастическимъ шагомъ, бѣгомъ, ружейными приемами, основательными правилами вскидки и прицѣливанія ружей и фехтованіемъ; собирать же роты не болѣе, какъ разъ въ недѣлю, и не дольше, какъ на два часа (*).

2) Стрѣльбу въ цѣль производить въ стрѣлковыхъ ротахъ на ротныхъ стрѣльбищахъ ежедневно, въ благопріятную для сего погоду, отнюдь не цѣльми ротами, но капральствами или меньшими частями, по назначению ротныхъ командировъ, и стрѣлять не иначе, какъ по одиночкѣ, записывая каждый выстрѣлъ въ журналъ по изданной формѣ. Ротные журналы цѣльної стрѣльбы вести съ совершенною правильностью и точностію. Линейнымъ же ротамъ производить стрѣльбу такимъ же порядкомъ, начиная съ марта мѣсяца.

При одиночномъ фронтовомъ образованіи нижнихъ чиновъ неуклонно руководствоваться правилами строеваго устава и тѣми, которыя изложены въ приказахъ г. Военнаго Министра: отъ 13 апрѣля 1855 года, за № 84, и 15 января 1856 года, за № 7. При этомъ обратить особенное вниманіе: 1) На правильность и непринужденность стойки, бодрость взгляда и воинственную осанку. 2) При обученіи маршировкѣ — на надлежащую ширину, свободу и легкость шага, безъ малѣйшей натяжки въ корпусѣ и ноги, а также на вѣрность размѣра такта, доводя его до 112 шаговъ въ минуту. 3) При гимнастическомъ шагѣ обучать нижнихъ чиновъ держаться иѣсколько наклонно впередъ, соразмѣряя плавность бѣга съ быстротою его отъ 165 до 168 шаговъ въ минуту. 4) При обученіи ружейнымъ приемамъ обращать особенное вниманіе на правильность вскидки, прицѣливаніе и на плавный спускъ курка, съ сохраненіемъ при этомъ корпуса въ совершенно спокойномъ положеніи.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, принять за правило, при всѣхъ одиночныхъ ученьяхъ, за полчаса до приступленія къ онымъ производить нижнимъ чинамъ пріуготовительныя движения и приемы гимнастики (гимнастическія упражненія тѣломъ безъ машинъ), по изданнымъ на то правиламъ устава, въ тѣмъ, чтобы время, употребленное для сихъ

Замѣч. (*) Роты и эскадроны, прибывающіе въ полковые штабы для содержания карауловъ, смытья ежемѣсячно.

Капральства, расположенные на широкихъ квартирахъ въ дальнемъ разстояніи отъ ротныхъ дворовъ, перемѣщать ежемѣсячно же въ районъ ближайшихъ капральствъ поочередно, имѣя въ виду доставить возможность ротному командиру наблюдать въ одинаковой степени за ходомъ обучения всѣхъ нижнихъ чиновъ его роты.

упражненій, включалось въ число 2 часовъ, определенныхъ для ученья.

Для упражненія въ стрѣльбѣ изъ гладкоствольныхъ ружей, выводить небольшія команды, отнюдь не болѣе одного отдѣленія на мишень, чтобы не утомлять напрасно людей продолжительнымъ выжиданіемъ очереди для выстрѣла. Выведенное на стрѣльбу отдѣленіе должно построить передъ мишенью справа рядами (въ двухъ-шереножномъ строѣ), для того, чтобы люди одного ряда стрѣляли послѣдовательно одинъ за другимъ, съ промежуткомъ между выстрѣлами отъ 2 до 3 секундъ.

Для означенія, что пуля попала въ цѣль, при стрѣльбѣ изъ гладкоствольныхъ ружей, шагахъ въ 15 впереди мишени, въ траншее, глубиною около $2\frac{3}{4}$ аршинъ, помѣщать махальнаго, снабженного краснымъ флагомъ на древкѣ. Находясь, такимъ образомъ, вблизи мишени и имѣя возможность явственно слышать, когда пуля попадаетъ въ нее, махальному тотчасъ поднимать флагъ аршина на $1\frac{1}{2}$ надъ траншеею и затѣмъ немедленно опускать его. По этому знаку обучающій означаетъ въ свой журналъ о стрѣльбѣ противу каждого — попалъ или неѣтъ, и затѣмъ записываніе, въ какой именно № попалъ, для гладкоствольныхъ ружей вовсе отмѣняется. Во все время стрѣльбы, махальный долженъ оставаться въ траншѣ, отнюдь не показываясь изъ нея для того, чтобы увидѣть, въ какое мѣсто мишени попала пуля.

Выстрѣлившій рядъ, замѣтивъ, что укажетъ махальный флагомъ, тотчасъ отходитъ за взводъ, гдѣ и пристраивается въ прежнемъ порядкѣ, рядами.

При обученіи стрѣльбы въ цѣль изъ нарѣзныхъ ружей, руководствоваться всѣми правилами, донынѣ постановленными, съ тою лишь разницею, какая означена въ приказѣ г. Военнаго Министра отъ 10 июня 1859 года, т. е. стрѣлять на разстояніи до 300 шаговъ стоя и со штыкомъ, а отъ 300 до 800—безъ штыка, половина выстрѣловъ стоя, а другая половина въ произвольномъ положеніи; съ разстояній же, превосходящихъ 800 шаговъ, стрѣлять всегда въ произвольномъ положеніи. Мишени частямъ, вооруженнымъ семи-линейнымъ нарѣзнымъ оружіемъ, имѣть тѣхъ размѣровъ, которые опредѣлены наставленіемъ, Высочайше утвержденнымъ 30 января 1855 года. Частямъ, имѣющимъ оружіе шести-линейнаго калибра, принять мишени, опредѣленныя циркуляромъ Инспекторскаго Департамента отъ 10 июня 1859 года, за № 36.

Вообще, при упражненіяхъ въ стрѣльбѣ, каждый стрѣлокъ долженъ производить не менѣе трехъ выстрѣловъ въ одно ученье; тѣхъ же, которые изъ трехъ выстрѣловъ сдѣлаютъ два промаха, оставлять на ученыи, для упражненія еще изъсколькими выстрѣлами.

Для опредѣленія успѣховъ въ стрѣльбѣ принять оцѣнку для нарѣзныхъ ружей, приложенную къ тому же циркуляру Инспекторскаго Департамента, за № 36, а для гладкоствольныхъ, до изданія

новой, руководствоваться оцѣнкою, сообщенною мною въ войсна при приказѣ по корпусу отъ 14 ноября прошлаго года, № 229.

3) Учредить при войсмахъ слѣдующія учебныя команды:

При дивизіонныхъ штабахъ:

Команду юнкеровъ, выслужившихъ срокъ къ производству въ офицеры, отъ всѣхъ полковъ дивизій, для изученія главныхъ военныхъ наукъ, правилъ воинскаго устава, разборки и сборки оружія и стрѣльбы въ цѣль, подъ наблюденіемъ особо назначенаго штабъ-офицера.

При полковыхъ и стрѣлковыхъ баталіонныхъ штабахъ:

а) Команду юнкеровъ, не прослужившихъ срока къ производству, для образованія по военной части, во всѣхъ отношеніяхъ, подъ вѣдѣніемъ одного изъ штабъ-офицеровъ или оберъ-офицеровъ. Кромѣ собственно фронтового образованія, то есть маршировки, ружейныхъ пріемовъ, осмиридного ученья, юнкерамъ должны быть преподаваемы теоретически воинскій уставъ и всѣ предметы, входящіе въ программу обученія Стрѣлковой Школы.

б) Команду для приготовленія унтеръ-офицеровъ и фельдфебелей, по одному унтеръ-офицеру и по два рядовыхъ съ каждой роты и эскадрона, грамотныхъ, хорошаго поведенія, способныхъ и могущихъ занять фельдфебельскія и вахмистрскія должности. Обученіе и надзоръ за ними поручить особому оберъ-офицеру. Предметами преподаванія въ этой школѣ должны быть: разумное чтеніе книгъ, правописаніе, четыре правила ариѳметики съ именованными числами, законъ Божій, правила сбереженія оружія, правильное письмоводство, воинскій уставъ (*) и положенія о воинскихъ чинахъ по Своду Воинскихъ Постановленій и Справочнай Книгѣ для офицеровъ.

Въ полкахъ и баталіонахъ пѣхоты и въ драгунскихъ полкахъ эти команды должны быть ознакомляемы также со всѣми предметами, касающимися до ручнаго огнестрѣльного оружія, а потому въ составѣ ея въ этихъ частяхъ должны быть назначаемы съ этого цѣлью еще по два офицера съ полка и завѣдываніе ю поручено офицерамъ, выпущеннымъ изъ Офицерской Стрѣлковой Школы.

Въ занятія этой команды, какъ стрѣлковой, сверхъ изложенаго выше, должны входить:

1) Курсъ обѣ огнестрѣльномъ оружіи по методѣ, принятой въ Центральной Офицерской Школѣ.

2) Литье пуль и приготовленіе боевыхъ патроновъ.

3) Стрѣльба въ цѣль.

4) Изученіе пѣхотнаго устава и въ особенности разсыпнаго строя.

Курсъ преподаванія назначается годичный.

в) Мастерскую учебную команду. Дабы имѣть во всѣхъ ротахъ нѣкоторое число портныхъ, сапожниковъ, плотниковъ, кузнечовъ и печниковъ, собирать въ полковые штабы со всѣхъ

(*) Воинскій уставъ долженъ заключать весь уставъ строевой, полевой и гарнизонной службы.

ротъ, поочередно, нижнихъ чиновъ, для обученія означенными мастерствами, и прикомандировать ихъ къ полковымъ мастерскимъ на время обученія. Число обучающихся и родъ занятій зависить отъ усмотрѣнія гг. полковыхъ командировъ.

г) Выбрать изъ ротъ, по мѣрѣ надобности, въ каждомъ полку музыкантскихъ учениковъ, и оказавшихся способными учить музыку, для составленія полныхъ хоровъ музыки.

д) Сверхъ того, если гг. начальники дивизій признаютъ необходимымъ, то собрать также учебную команду, въ которую назначить нижнихъ чиновъ, прибывшихъ въ нынѣшнемъ году изъ образцовыхъ полковъ и Гимнастического Фехтовального Кадра, и, сверхъ того, по одному унтеръ-офицеру, по четыре ефрейтора, по одному барабанщику и одному горнисту съ каждой роты, для однообразной передачи людьми, прибывшими изъ Образцового полка, собраннымъ съ ротъ нижнимъ чинамъ правиль фронтового образованія, барабанныхъ боевъ и сигналовъ, а также для повѣрки обмундированія, пригонки амуниціи и для передачи кадровыми правиль гимнастики и фехтованія. Команды сіи могутъ быть собраны, смотря по удобству, при полку или при одномъ изъ баталіонныхъ штабовъ. По источеніи мѣсяца, ихъ распустить по ротамъ, для обученія остальныхъ нижнихъ чиновъ, а вмѣсто ихъ собрать новую такую же команду.

Къ 1 января 1861 года распустить по ротамъ какъ сію послѣднюю, такъ и людей, прибывшихъ изъ Образцового полка, для передачи правиль въ капральствахъ, и къ этому же времени собрать въ полковые штабы всѣхъ барабанщиковъ и горнистовъ полка, для возможнаго усовершенствованія ихъ подъ руководствомъ полковаго штабъ-горниста и барабаннаго старости. Наблюденіе за правильностью и успѣхомъ преподаванія возлагается на капельмейстера, которому вмѣняется въ обязанность управлѣніе такта барабанщиковъ и горнистовъ, какъ между собою, такъ и съ хоровыми музыкантами, и достиженіе при общей игрѣ ихъ наивозможной точности.

При гренадерскихъ баталіонныхъ штабахъ:

1) Команды барабанщиковъ и горнистовъ, по одному барабанщику и одному горнисту съ каждой роты.

2) Команды грамотности, по два рядовыхъ съ роты: размѣстить на ближайшихъ квартирахъ и обучать грамотѣ, поручивъ обученіе баталіоннымъ адъютантамъ.

На ротныхъ дворахъ:

Обучать нижнихъ чиновъ грамотѣ, размѣщая ихъ въ ближайшихъ обывательскихъ домахъ, на продовольствіи жителей, поочередно, и сменять оныхъ по мѣрѣ обученія, которое возложить на младшихъ офицеровъ въ ротѣ, а въ случаѣ недостатка—на унтеръ-офицеровъ и ротныхъ писарей.

При обученіи всѣхъ этихъ командъ, руководствоваться инструкціею, приложеною къ приказу по Корпусу, отъ 15 октября 1858

года, за № 202, а при обученіи въ ротахъ и эскадронахъ—предписы-
ваю къ непремѣнному исполненію, чтобы субалтернъ-офицеры за-
нимались порученными имъ частями и знали непремѣнно всѣхъ ниж-
нихъ чиновъ.

Сверхъ сего, во всѣхъ частяхъ пѣхоты и кавалеріи занимать на-
значенныхъ нижнихъ чиновъ пріемами при орудіяхъ, согласно преж-
де сдѣланнымъ распоряженіямъ, подъ личною отвѣтственностью гг.
полковыхъ командировъ.

Гг. начальникамъ дивизій, при всякомъ осмотрѣ части, удостовѣ-
ряться въ исполненіи предписываемыхъ правилъ и каждый разъ, по
осмотрѣ, объявлять о томъ въ приказѣ по дивизіи.

Подпись: корпусный командиръ генералъ-адъютантъ
баронъ Рамзай.

III.

ПРИЛОЖЕНИЯ КЪ ПРИКАЗАМЪ

Г. ВОЕННАГО МИНИСТРА.

ЦИРКУЛЯРЪ ИНСПЕКТОРСКАГО ДЕПАРТАМЕНТА.

11 ноября, № 63.

Въ циркулярномъ отношеніи Инспекторскаго Департамента 18 сен-
тября 1859 года, за № 68, объявлено было къ руководству, что о
перевозкѣ нижнихъ чиновъ, обозовъ и кладей по С.-Петербургско-
Варшавской желѣзной дорогѣ слѣдуетъ входить въ сношеніе не съ
Главнымъ Управлениемъ Путей Сообщенія, а съ Совѣтомъ Управле-
нія Главнаго Общества желѣзныхъ дорогъ.

Между тѣмъ, какъ изъ полученного отзыва видно, иѣкоторые
воинскіе начальники съ требованіями о перевозкѣ воинскихъ командъ
и тяжестей, по означенной дорогѣ, по прежнему, обращаются въ
Главное Управление Путей Сообщенія, при чемъ въ требованіяхъ не
всегда излагаются необходимыя подробности.

Всѣгдѣствіе сего, Инспекторскій Департаментъ, по приказанію го-
сподина Военнаго Министра, имѣть честь вновь объявить по Военному
вѣдомству къ непремѣнному руководству, чтобы гг. воинскіе
начальники съ требованіями о перевозкѣ чиновъ и клади по С.-Пе-
тербургско-Варшавской желѣзной дорогѣ обращались въ Главное
Правленіе Общества въ С.-Петербургѣ, а въ случаѣ экстренности—
непосредственно къ начальнику движения С.-Петербургско-Варшавской
желѣзной дороги, имѣющему пребываніе на с.-петербургской станції,
подробно объясняя въ своихъ требованіяхъ, сколько воинскихъ чи-
новъ, какое количество каждого рода тяжестей, откуда, куда и въ
какое именно время должно быть отправлено по дорогѣ.